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ATA N° 43 / 2018 (Ordinária) 

 

Aos 11 (onze) dias do mês de dezembro do ano de 2018, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2018. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos 

trabalhos”. Após o senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da 

ata 42/2018, da Sessão Ordinária do dia 04/12/2018, que foi aprovada por unanimidade. Após o senhor 

presidente chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 

minutos. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (PP): O vereador fica com 07 (sete) minutos, pois 

os vereadores Diego Nascimento e Ionara Nascimento lhes cederam 01 (um) minuto de seu 

tempo regimental, cada. Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, 

assessores do deputado Bianchini, ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. Parabeniza a 

administração municipal pelo começo dos asfaltos no município, também pela capela que está ficando 

quase pronta, e as coisas começaram andar. Diz que têm que falar dos deles, falar “de casa”, e quando 

vem nessa Casa fala dos deles, pois hoje são quem estão no poder, e têm que fazer, dar condições 

ao povo. Pede, nessa penúltima sessão, que a administração municipal receba o querido povo com 

respeito, com carinho, com seriedade, pois as pessoas que chegam ali, às vezes, cansadas, que vêm 

a pé de suas localidades, elas são os verdadeiros patrões nossos, nessa administração, são elas que 

dão o suor em suas localidades, em suas propriedades, nos seus empreendimentos aqui na cidade, 

ninguém vem ali pedir, se não precisa. Diz que têm que tentar fazer sempre o máximo para esse 

querido povo de Capão do Cipó, um povo trabalhador, que, às vezes, chega ali suando, sujo, pois está 

trabalhando, mas esses que merecem. Diz que quando falam que é a administração municipal, diz que 

não é, pois é o povo que é o patrão da administração, esse povo que, às vezes, fica ali pedindo uma 

carga de pedra, é ele que é o patrão do pessoal que não leva, é o povo que paga os nossos salários 

todos em dias, é o povo que sai num calorão, a pé, de suas casas, para vir buscar algum recurso que 

eles não estão tendo como obter na sua propriedade. Cita que essas pessoas têm que ter, no mínimo, 

o respeito nosso, a compreensão de nossa administração e tentar sempre fazer. Diz que não podem 

nunca dizer um não aos nossos patrões, pois são pessoas merecedoras, que criam o município, que 

ajudam suas comunidades, que trabalham incansavelmente para educar seus filhos, para dar 

faculdade, e têm que ter um respeito muito grande de nossa administração. Quer que consigam fazer 

o máximo por essas pessoas do município, que essas pessoas sejam contempladas com muito mais 

coisas que possam fazer na administração, pois temos condições de fazer e acha que vão fazer. Fala 

que disse antes que têm que cobrar dos deles, prefeito Alcides passou, o vice Anselmo, e fizeram o 

que puderam, acharam que era certo ou errado, mas nunca falou deles, não pretende nunca falar 

nessa Casa, eles tiveram condições de fazer e se não fizeram, fizeram o que puderam. Acha que têm 
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que cobrar dos “de casa” e hoje a administração é deles, hoje eles do PP e do PT fazem parte dessa 

administração e têm que cobrar que essa administração trabalhe sempre em prol desse povo, pois vê 

tantas pessoas sofrendo, tantas coisas que acontecem no município e fica pensando se será que é 

tão difícil trabalhar por esse povo, um povo que gasta oitocentos mil reais de salário municipal aqui no 

município. Diz que são pessoas que trabalham incansavelmente para pagar os nossos salários, 

pessoas que levantam cinco horas da manhã para tirar leite, pessoas que, às vezes, não tem condições 

de pagar uma hora-máquina, arruma emprestado com o vizinho ou liga para alguém. Diz que isso sim 

que tinham que reconhecer desse povo do Cipó e que alcancem esses objetivos. Diz que essa Casa, 

nesse ano que esteve aqui com os colegas, estão de parabéns, pois é um trabalho em prol do povo, é 

um trabalho merecedor e o povo aí fora fala que a nossa câmara está trabalhando sempre para 

defender. Não tem a esconder, seus colegas contrários fazem um baita trabalho, cada um tem um jeito 

de pensar, cada um tem um jeito de fazer. Diz aos colegas que estão de parabéns e o que depender 

desse vereador e acha que da bancada do PP, para ajudar essa comunidade, esse município, essa 

administração e, principalmente, o povo, podem contar. Diz ao presidente da Casa, que trabalho, não 

tem o que falar do senhor, mesma coisa do ex-presidente que passou, o Dieguinho. Diz ao seu 

presidente do partido, que é o Diego, muito feliz por fazer parte do PP, hoje, de estar trabalhando junto 

com essa bancada, que trabalha sempre em pró, divergências nessa Casa sempre vai ter, são 

contrários políticos, nem todo mundo vai concordar. Tem a dizer que tem sua posição, nunca mudou, 

não foi incoerente, diz ao colega Jairo, pois tinha sua posição já formada sobre a hora-máquina. Votou 

o parecer para retornar e não foi a sua decisão, e também não interferiu em nada. Sua decisão era 

essa de votar contra e continuou com a mesma posição. Diz que momento vive o nosso município, a 

nossa comunidade, fazendo grandes festas, alunos se formando, estudando, pensando no futuro 

desse município e, certamente, algum dia muitos irão estar aqui no lugar deles, muita gente que passa, 

a política é uma coisa passageira também, mas quer deixar um legado, de um trabalho sério, sempre 

em busca de benefício do povo. Diz que bom que cada partido tem seus deputados, que consigam 

fazer mais emendas por esses municípios e que todo mundo trabalhe do jeito que está trabalhando 

nessa Casa. Agradece aos colegas e diz que esse foi um ano de muito aprendizado, aprende muito 

nessa Casa, e diz ao povo que estão unidos, são contrários de partido, mas estão unidos pelo povo, 

nessa Casa. Torce que continuem esses últimos dois anos, unidos. Deseja uma boa semana a todos. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO 

FERREIRA (PP): A vereadora fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu 

tempo regimental ao vereador Tiago Tisott. Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora, 

colegas vereadores, assessores do deputado Bianchini, os funcionários dessa Casa, o Alcindo que 

está prestigiando nessa noite. Fala sobre o fim de semana que esteve participando, foi prestigiar o 

rodeio do Coxilha que, em nome do seu filho Eduardo e do colega Tiago, parabeniza a todos os 

cipoenses que estavam lá representando naquele rodeio, parabéns mesmo, referindo ao colega Tiago, 

é uma tradição que todos devem levar e ficou muito feliz com seu filho que, de oito armadas, ele 

acertou cinco, primeiro rodeio grande que era. Ficou contente também pelo Natan, o Vinicius Borges 

e toda a gurizada, todos fazendo festa, isso é muito importante chamar os jovens para esses rodeios, 

essas festas assim, é muito importante. Tem certeza que isso acrescenta muito na vida de todos. Diz, 
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como já disse o colega Tiago, a administração esse ano já deu a conclusão da Capela só falta a porta 

para janeiro, a Casa do Agricultor também já está quase pronta, o asfalto também está em andamento, 

então tem coisas boas, tem algumas coisas para fazer sabe, mas sobre o que estão preparando para 

o asfalto foi ver e as ruas estão muito boa. Achou muito boa, conversando com o secretário de Obras, 

então tem coisas boas para o povo, e sobre a rede de água, sabe que água é muito importante e no 

Rincão dos Vargas sabe que o povo era merecedor de ter essa água bem antes, mas, graças a Deus, 

eles estão felizes de terem concluído essa rede de água lá do Rincão dos Vargas. Parabeniza toda a 

equipe que trabalhou lá. Fala sobre a Cidade Ativa, como o colega Jairo falou que não estava em 

andamento e está sim, os operários que estão trabalhando são poucos, mas tem certeza que estão 

fazendo um bom trabalho na cidade, estão pintando os cordões, estão limpando, as vezes é um sol 

muito quente e eles estão ali trabalhando mesmo. Sabe que a cidade é grande e eles tem que roçar 

no interior, até falou com o senhor Cecito e ele tirou uns lixos lá do pessoal que tinha pedido lá no 

bairro Santo Antonio, mas a limpeza ele quer fazer a pintura e a limpeza dos cordões a partir da semana 

que vem, se ele terminar nesse resto da cidade daí ele vai continuar com a limpeza lá no Bairro Santo 

Antonio. Sobre o CRAS fala que o município tem tanta coisa boa esse ano principalmente palestras de 

motivação, é isso que precisamos, sempre pensar positivo, pedir para Deus saúde, sabe que 

ultimamente tem muitas pessoas que estão enfermas, precisando de orações, e pensando positivo e 

pedindo a Deus, tem que ver que não é só de fofoca, só de intriga que se vive, tem que viver de bem 

com a vida, de bem com Deus, sempre pedindo a Deus as coisas. Tem certeza que se pedir 

positivamente a gente conquista as coisas. Diz que tem adversários políticos sim, mas como diz o 

colega vamos se dar as mãos e trabalhar em prol do povo. Sabe que a política lá para cima é uma 

vergonha mas tem que acreditar e tem certeza que o povo está confiante que vai mudar. Pede a Deus 

uma boa chuva que precisa, que Deus mande uma chuva calma para todos. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, 

colegas vereadores, vereadoras, munícipes que honram com suas presenças e em especial os 

assessores do deputado Bianchini que aqui estão e a todos os ouvintes da 87.9 que logo estarão 

ouvindo. Diz que ontem foi o Dia Internacional dos Direitos Humanos, pede com carinho e a Deus que 

esses direitos humanos aos brasileiros vigorem com verdade e que nada nos tirem, de nenhum, do 

povo trabalhador a partir do ano que vem, que realmente continue valendo os direitos do povo 

trabalhador, do povo brasileiro, e que Bolsonaro, falando em Bolsonaro, faça um bom governo. Hoje 

Dia do Engenheiro, Arquiteto e do Agrimensor, parabeniza os colegas da prefeitura, que tem 

engenheiro, arquiteto e agrimensor. Pede pela recuperação do Thiarlen, amigo, colega e vizinho que 

Deus dê saúde a ele e que através das orações nada é impossível, nada é impossível para Deus e 

sabemos que muitos milagres aconteceram e esse acredita que pode ser um. Pede ao senhor 

presidente que leve, mais uma vez, ao secretário de Obras os pedidos de estradas, que o pessoal 

está, não sabe, mas dizem que tem só duas patrolas funcionando agora, mas o povo está clamando 

por estradas. No Passo da Areia, acha que o colega Diego passa todos os dias ali, está terrível, a 

estrada que vai para o Carovi, o colega Olmiro pode falar, acha que também não arrumaram e por ali 

vai. Tem outros trechos terríveis, o colega Antonio sabe que para o Entre Rios também foi até um 

pedaço, está faltando concluir o trabalho, diz. Sobre a Cidade Ativa que a colega Ionara falou aqui que 
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está acontecendo, mas sabe que é por causa do Natal e quando roçam o lixo fica todo na rua. Fica 

feio isso, já queria ter falado a um tempo atrás aqui, que roçam e coisa e tal e não recolhem o lixo, fica 

terrível, agora estão fazendo a limpeza está amontoado os lixos ali. Acha que, de repente, amanhã 

vão passar ali juntar, mas que isso se proceda cada vez que façam a limpeza, não somente agora no 

fim de ano e por que é Natal. Vê que o povo clamou por água esses dois anos, a agricultura não teve 

incentivo, as estradas tinham quatro máquinas, quatro patrolas e o povo clamou, pediu o tempo inteiro, 

o campo de futebol é um matagal só, é terrível, tínhamos um campo de futebol, tínhamos, os 

campeonatos terminaram, então já que está findando o ano e dois anos se passaram,  pede que essa 

administração Froner e Jaques comece, realmente, em dois mil e dezenove, por que ainda faltam dois 

anos e aqui não pode em hipótese alguma, até acha um erro, mas cada um é cada um, de chegar na 

tribuna e parabenizar por qualquer serviço que seja realizado na cidade, de limpeza, de melhoria, da 

capela que está sendo reformada a capela Andres, sabe por que? Como que vai parabenizar por uma 

coisa que é obrigação do poder público, é o retorno dos nossos impostos, diz. Fala que estão aqui as 

palavras do colega Tiago Tisott, ele colocou que o povo clama, o povo pede, vamos ter respeito pelo 

povo, respeito pelo povo entende é dar retorno ao povo em serviço. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, 

colegas vereadores e vereadoras, assessores do Bianchini, desejando uma boa noite a todos. 

Agradece os assessores do Bianchini que estão sempre junto com eles, começa o ano e termina o ano 

sempre juntos, e para eles é muito gratificante a presença deles. Fala sobre as obras que estão sendo 

feitas, começando nos asfaltos, maravilha no caso o pessoal que vai ter o asfalto na frente, por mais 

que vai ter que pagar, é um preço bom de pagar, e faceiros ficam eles, enquanto outros estão tristes, 

mais retirados com as estradas, as estradas estão ruins mesmo, o Passo da Areia. Fala que hoje 

juntamente com o colega Jairo, receberam uma visita, onde o “cara” pediu pelo amor de Deus para 

implorar, e diz que já tinha falado com o Jaques e ele prometeu, mas fim de semana que a patrola já 

fica parada, porque não vai em um domingo? Entra ali no Passo da Areia e sai lá em cima em um dia 

ou dois dias, a patrola ficou parada fim de semana, no domingo, e não custaria entrar com uma patrola 

já que a hora subiu dois e cinquenta, não custaria pegar e trabalhar fim de semana. Acha que o 

secretário de Obras tem que pegar isso daí e trabalhar nos finais de semana, senão não vai conseguir 

nada dessas estradas, que estão em uma situação precária. Fala sobre o campo de futebol, que esteve 

olhando hoje de manhã e fala que é uma judiaria um abandono assim, porque acha que o prefeito no 

negócio do esporte nunca foi um “chegado”, por isso talvez esteja abandonado um pouco, a grama 

está morrendo, vai terminar se não tomarem nenhuma atitude, teria que colocar ali, diz não entender 

muito, mas um adubo folhar de repente, uma ureia, uma coisa, porque até formiga tem. Diz ter ido lá 

olhar porque o “seu guri” vai correr todos os dias de tarde lá na beira do campo, e disse “pai, tu viu que 

a grama lá está morrendo tudo”, sujeira tem claro, isso não vão conseguir toda a hora, mas se deparou. 

Fala da creche dentro do município que é um mato, uma vergonha aquilo dali, e que tem que pegar 

para fim de ano limpar e não adianta só limpar ali dentro no centro, pintar cordão todos os dias e deixar 

no costado esses absurdos que tem, porque aquela creche pelo que sabe faz anos que não é limpa, 

faz tempo que aquele lixo que tem ali não é tirado, não tem nem como chegar ali e olhar, quem chega 

olhar as obras que os colegas tem feito, está ficando bonito, mas daí se depara com aquela sujeira 
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horrível ali. Pede que o pessoal da limpeza faça isso aí, vão ali, não custa. Gostaria de voltar atrás e 

falar do negócio da Saúde, mas infelizmente deixaram um furo, e não pode deixar de vir nessa Casa 

cobrar. Diz achar que tem hoje uma equipe no Posto de Saúde, uma grande equipe sabe-se, mas 

deixam assim, marcam consulta e voltam embora porque o médico não ia atender, foram 

desmarcadas, como foi feito semana passada, vai uma senhora de idade já, sai três horas da manhã 

de casa, de madrugada, para poder embarcar no carro da Saúde aqui no centro, chega lá e fica todo 

o dia, voltando de noite, volta embora doente e o doutor tinha cancelado a consulta, e com certeza o 

posto sabia, isso é um furo que teriam que avisar. Fala que depois eles reclamam quando é falado, 

mas então que eles vejam e não deixem acontecer mais, pede por favor, porque estão ganhando, ou 

vão esquecer do povo? Estão ali e estão ganhando para ver o que está errado, diz. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (PP): Cumprimenta o 

senhor presidente, colegas vereadores e vereadoras, comunidade que os assiste hoje, os assessores 

do deputado Bianchini e os ouvintes da 87.9, desejando a todos uma boa noite. Fala que se sabe que 

está encerrando mais um ano, e sabe-se que tem bastante trabalho a fazer, e pode trabalhar direto e 

não vai ser feito tudo que no município precisa ser feito, mas muitas coisas estão sendo realizadas na 

administração, colocação de água no Rincão dos Vargas, cascalhamento de várias estradas foi feito 

esse ano. Não podem deixar de reconhecer que está ruim as estradas, pois está, mas foi o ano que 

mais foi investido em cascalhamento de estrada foi esse ano no município. Fala que a estrada do 

acesso ao Carovi está ruim para andar, foi feito o cascalhamento em todos os trechos que precisava, 

a estrada do Carovi até a saída do asfalto também foi cascalhada toda aquela estrada, e vários acessos 

foram feitos esse ano na administração. Fala que tem muita coisa para fazer, várias estradas para ser 

feitas no município, estão cascalhando lá no Rincão dos Vargas, estão reformando a capela, várias 

obras estão sendo feitas. Sabem que vai passar os quatro anos e vai sobrar o que fazer ainda, 

agricultura mesmo esse ano foi distribuído sete mil sacos de adubo, distribuído pela Secretaria de 

Agricultura esse ano para os agricultores de Capão do Cipó. Fala que várias coisas sabem, tem que 

patrolar as estradas? Tem, agora com essa frente de asfalto no município, onde o povo que está 

recebendo asfalto na frente de suas casas está de parabéns, parabeniza a administração por ter 

olhados pelo povo, pelos munícipes, porque eles precisam, eles merecem, e acha que cada 

administração que passa fazendo um pouco vai diminuindo o que tem para fazer, mas sempre vai ficar, 

não adianta, Santiago tem cento e poucos anos de administração e sempre tem coisa para fazer. 

Então, chegar aqui e só colocar o que está errado vão continuar sempre colocando, porque sempre 

está faltando, tem é que reconhecer o que está sendo feito, os prefeitos que passaram deram 

contribuição, fizeram o que podiam fazer, o que achavam que era necessário fazer pelo Capão do Cipó 

e a sua administração também está fazendo sua parte, e tem certeza que tem dois anos ainda para 

fazer muito por Capão do Cipó nessa administração e querem continuar mais uns quatro anos ou dez 

aí pela frente, mas isso depende do povo, cada um vai reconhecer o trabalho que é feito por sua 

comunidade. Parabeniza a equipe do CRAS que ontem a tarde fez um encerramento do ano dos 

trabalhos realizados por aquela equipe, parabeniza, diz que não se fez presente, mas sua família 

estava ali e disseram que foi um sucesso a festa que fizeram ontem à tarde. Então, está de parabéns 

a equipe do CRAS pelo trabalho, pelas oficinas que realizaram esse ano, CRAS e Assistência Social 
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que trabalham juntos, fica seu reconhecimento e agradecimento pelo trabalho que fazem pela 

comunidade. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI 

ROSADO (PMDB): O vereador fica com 06 (seis) minutos, pois a vereadora Carini Rosado lhe 

cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental. Cumprimenta o senhor presidente, demais colegas 

vereadores e vereadoras, munícipes que se fazem presentes, assessoria do deputado Bianchini, 

funcionários dessa Casa, ouvintes da Cipoense, desejando a todos uma boa noite. Fala que ontem 

analisando o discurso de vários colegas criou vários temas para discutir aqui nessa Casa, o que 

impressiona e os colegas dizendo que estão fazendo, realmente estão fazendo, estão no final do 

segundo ano de governo e para ele em dois anos de governo que não fazem nem o básico, pode 

começar pela capela, que vem batendo nessa questão da capela desde o ano passado, e isso já vinha 

com problemas a maioria dos vereadores já sabiam disso, isso é coisa antiga, só que levaram dois 

anos para resolver. Fala que aquela Casa do Produtor, que se lembra muito bem, o colega Antônio, 

líder do governo do ano passado, em março disse que iam começar as obras, em março do ano 

passado, precisou passar todo o dois mil e dezessete e todo o dois mil e dezoito para começar a obra. 

Fala que o que mais o impressiona aqui é a demora para resolver simples coisas nessa gestão, não 

sabe o que está acontecendo, se é lá dentro, vê colegas pedindo, mais uma vez vai repetir essa frase, 

colegas pedindo simples pedidos e não conseguem, colegas da situação, e imagina se vocês não 

estão conseguindo, imagina então eles da oposição. Usa a frase que o colega Tiago usou “ajudar 

nossos patrões”, e fala que como está faltando, faltando e faltando muito, tem pedidos de secretarias, 

simples pedidos de uma hora de serviço, uma hora e meia, vai quatro meses, cinco meses, seis meses, 

simples, simples pedidos. Fala que cobra porque a população os cobra. Diz que tiveram um final de 

ano muito chuvoso e as estradas estão realmente ruins, mas o problema que o pessoal que os procura 

pede estradas desde janeiro e não vai patrola, as vezes um bueiro com problema, passou inverno e 

estão aí no final do ano e não resolvem o problema. Então assim, tem alguns produtores que vieram 

semana passada o procurar que tem lugares na estrada geral que não conseguem passar com a 

plantadeira, tem que passar pelo barranco, o que é isso? Se tem um modelo de produção na região, 

os produtores investem, dão seu suor na produção e, às vezes, não conseguem em um lugar cruzar 

com o maquinário, fala que é triste, e que um produtor falou que furou três pneus de plantadeira em 

umas pedras que não vão cruzando nos corredores do município. Fala que tem alguma coisa mal, está 

faltando o quê? Gestão e organização, diz. Se pergunta se é tão difícil isso, e diz não saber, passa 

secretário, muda secretário e o ritmo é o mesmo, o que está acontecendo? Qual a coisa errada? 

Aproveita e fala que estiveram participando do rodeio com o colega Tiago, colega Diego, filho da Ionara 

e diz que é um dos esportes mais sadios que ainda tem no Rio Grande e estavam participando do 

Capão do Cipó com noventa e cinco laçadores, e então foi um pedido da gestão passada que não foi 

atendido e acha que nesse está na hora de fazer uma sede no município. Diz ter pedido na gestão 

passada e hoje está pedindo de novo, e que faz falta e é um incentivo para essa gurizada nova, que 

já montou equipe e foi lá laçar, querendo ou não dá uma “tremidinha” e foram muito bem. Diz terem 

participado do maior rodeio de equipes do Brasil e, graças a Deus, na cidade mãe Santiago e podem 

continuar participando, mas faz falta uma sede no município. Agradece e devolve a palavra à Mesa. O 

senhor presidente passa os trabalhos da Mesa ao Vice-Presidente para fazer uso da palavra.  



 
0420

VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (PP): Cumprimenta o senhor presidente, colegas 

vereadores e vereadoras, comunidade que os prestigia na noite de hoje, ouvintes da 87.9, assessor 

do deputado Bianchini. Já pede de imediato que leve um abraço ao deputado Bianchini, findar de 

dezembro nosso deputado estadual deixará a assembleia, ficará sem representatividade de Santiago 

a Capão do Cipó e o Vale do Jaguari, infelizmente o maior erro dos munícipes, dos municípios, ficar 

sem uma representatividade, vão ter que buscar uma representatividade fora do Vale do Jaguari. 

Então, leve um abraço ao deputado Bianchini, um grande amigo, colega vereador de Santiago que foi 

e tem um grande respeito por ele. Diz quer já a partir de hoje ia cobrar do coordenador de esportes, 

mas já viu um ofício ali na mesa para uma importante reunião para o esporte de Capão do Cipó, terá 

o primeiro society na praça. Diz que era obrigação sua, ia cobrar hoje o coordenador de esportes para 

que tomasse providência sobre esse grande esporte que tem no Capão do Cipó, um dos esportes que 

nunca foi contra e admira quem gosta, admira quem gosta de futebol e prestigia a hora que pode. Diz 

que isso já lhe orgulha muito. Sobre as questões das estradas do Entre Rios foi patrolada, estão saindo 

já na 377 lá no Entre Rios. Espera que Deus mande uma belíssima chuva calma e boa para que não 

venha acontecendo novamente o estrago da estrada, por que atrás da chuva muito grande certamente 

estraga as estradas do Entre Rios. Então, lá já está sendo patrolada, conversando já com o secretário 

Jaques vão providenciar lá o bueiro do tio Darci, ali na frente da residência dele, para que possa dar 

trafegabilidade de carro até a casa do tio Darci, no assentamento. Conversou com o prefeito também 

vai ser imediatamente feito, sobre as águas do Rincão dos Vargas, graças a Deus foi concluído, muitas 

águas para fazer, muitas redes ainda para fazer no município. Sabe que é longo, que é distante, nosso 

município são imensos quilômetros que tem que fazer para levar uma rede de água, às vezes. Sobre 

a questão, colega ‘’Manjolo’’, sobre os médicos, diz que sente que nossa saúde é um exemplo como 

você falou, mas, às vezes, muitas vezes falta obrigação de lá de Santa Maria, é lamentavelmente lá, 

às vezes deixam de comunicar. Então, no Posto de Saúde sempre que eles podem eles comunicam 

para todos, mas é lamentavelmente uma pessoa pegar o transporte aqui e ir a Santa Maria e passar o 

dia inteiro doente e não pode consultar, aí fica muito difícil mesmo. Também quer dizer que vão asfaltar 

as ruas da nossa cidade, mas precisamos mesmo, como diz o vereador Tiago, é atender nossos 

munícipes do interior, os nossos patrões. Concorda sempre com o colega, sempre foi ao lado do 

pequeno produtor, sempre foi ao lado do produtor, do grande, médio, mas principalmente do pequeno, 

como lamentavelmente pediu uma carga de pedra, precisando ou de terra e não ter condições de 

chegar, isso dói. Concorda plenamente com o colega e que pode contar com ele no que precisar. Diz 

que defende o povo do interior, defende sua comunidade, defende os munícipes de Capão do Cipó, 

defende os assentamentos, o interior do município, defende isso aí, sinceramente sabendo que é muito 

grande o município nosso para atender no patrolamento, estão só com duas patrola, certamente ano 

que vem vamos buscar uma frota de veículos, caminhões e patrola. Tem certeza que vão fazer 

investimento nessa área para que possa atender os munícipes de Capão do Cipó. Então, sobre as 

estradas dos assentamentos, sempre andando, está ficando muito boa, tem trecho que vai ser feito 

pelo município, tem pessoas que tem cobrado. Diz que quer pedir ao Executivo e a coordenadoria da 

água que tome providência com a água do assentamento de Santa Rita e 14 de Julho, o calor está 

chegando e precisa levar rede de água ou resolver o problema daquela caixa de água do 
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assentamento, ou do poço, ou colocar mais uma caixa de água no assentamento para levar água para 

as famílias. Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da 

Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): A vereadora fica com 04 

(quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental ao vereador Tiago 

Rosado. Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora, colegas vereadores, assessores do 

deputado Bianchini e ouvintes da 87.9, boa noite a todos. Quer começar pedindo ao secretário de 

Obras que dê uma olhada para aquela estrada do Carovi ali e lá no Inhacapetum, por que hoje pela 

parte da manhã, diz se vem aqui e pede é por que o povo cobra, e que tiveram em sua casa e pediram 

e falou que ia pedir. Então, assim que der que olhem aquela estrada ali. Diz que não pode deixar de 

não parabenizar a turma de formandos do Carovi e ali do terceiro ano, que sábado, juntamente com o 

presidente dessa Casa, se fizeram presente ali, uma juventude que é o futuro, bem que o colega Tiago 

Tisott colocou muito certo, que é o futuro de Capão do Cipó, e essa juventude hoje é nós e amanhã 

ou depois pode ser um deles que estava ali se formando e estar aqui. Acha que a direção, os 

professores, os pais e os alunos estão todos de parabéns por que foi uma excelente festa, uma 

belíssima formatura, tudo muito bem organizado e está de parabéns a escola Macedo Beltrão. 

Também quer parabenizar o Vitor Garcia que completou sábado também seus quinze anos, que era 

uma promessa, por que o Vitor passou tanta dificuldade naquele acidente, graças a Deus venceu e os 

pais tinham feito a promessa que quando fizesse quinze anos iam dar uma festa, e foi uma belíssima 

festa, estão todos de parabéns e que Deus continue abençoando a vida do Vitor. Também quer pedir 

que possam estar unidos em oração pela vida do Thiarlen, por que para Deus nada é impossível, então 

que possamos estar se unindo, é verdade. Diz que estão chegando no final desse ano e acha que uma 

das coisas que tem que pedir a Deus para as famílias cipoense é saúde e paz, por que só quem passa 

tanta dificuldade na área de saúde que quando as pessoas estão passando que vê que sem saúde 

não é nada. Acha que a prioridade na vida das pessoas é saúde e tem que pedir isso para todas as 

famílias cipoenses e muitas vezes tem que fazer uma avalição até mesmo dos nossos trabalhos. Diz 

que é uma que fica, às vezes, olhando o que fez durante esses dois anos de mandato como vereadora. 

Tentou, diz que é falha, é bem cobrada por que, às vezes, dizem até mesmo que é fraca, mas sempre 

procurou nessa Casa tentar fazer o melhor possível, votando muitas vezes nos projetos que acha que 

quem tem que ganhar é o povo, que é o nosso patrão, que está aí fora. Então, tem que se auto avaliar 

para que possam ser oposição sim, mas a prioridade é o povo. Fica feliz em ver as coisas quando 

começam a andar, por que não são eles que têm que ganhar com isso e sim o povo. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PP): O vereador fica 

com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental ao vereador Tiago 

Tisott. Cumprimenta senhor presidente, colegas vereadores, colegas assessores do nosso deputado 

Bianchini, demais pessoas que se encontram no plenário e os ouvintes da Cipoense, boa noite a todos. 

Começa sua fala hoje já quase terminando esse ano, desse ano várias coisas que sempre vem dizendo 

nessa Casa que o vereador é muito cobrado pela comunidade, mas tem certeza que cada um deles, 

junto com administração municipal, junto com o nosso povo, sempre tentam fazer o melhor e sempre 

buscar o melhor para cada um cidadão cipoense. Sabe que Capão do Cipó hoje tem dezoito anos de 

idade. Sabe que nem tudo vão conseguir fazer em dois anos de mandato. Sabe que tem muito a fazer 
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e muito a construir no nosso município, por que somos um município novo, que cresce dia a dia, com 

pessoas do município que tem um compromisso a fazer o melhor para nossa comunidade. Cita que 

muita coisa foi feita em dezoito ano de Capão do Cipó, a saúde do nosso município, viaja bastante 

pelos outros municípios, muito bem falado que Capão do Cipó tira em primeiro lugar em saúde. Fala 

isso, pois quando acontece as coisas quando é realmente no Capão do Cipó a nossa saúde tudo faz 

pelo nosso povo, atende na melhor hora, as pessoas quando precisam, no momento difícil, sempre 

está estendendo as mãos, nunca deixou de atender ninguém. Realmente, diz ao colega Antonio, na 

sexta passada seu avô tinha que fazer uma cirurgia em Santa Maria, chegou lá o médico não pode 

fazer a cirurgia, não estava e não avisou o Posto de Saúde. Fala que essa falha que acontece não é 

do município, são eles lá que não avisam pessoal aqui para avisar os pacientes que tem suas cirurgias 

marcadas, o pessoal sai daqui, o paciente sai do município, chega em Santa Maria chega lá espera o 

dia inteiro na fila para ser chamado para fazer cirurgia, chega na hora o médico não está para fazer 

cirurgia e eles nem sequer ligaram aqui para o Posto de Saúde dizer que o médico não ia poder estar 

para fazer a cirurgia. Realmente, essas falhas acontecem, mas tem certeza se ligarem aqui para o 

Posto de Saúde eles vão avisar os pacientes para não sair do município para que não perca sua 

viagem para fazer a cirurgia. Diz que sabe, colegas vereadores, muito bem Tiago Tisott, que o senhor 

falou nosso compromisso cada dia vem a mais de lutar, de buscar o objetivo que o povo os cobra e 

todos os dias sabe sobre estradas, educação, em tudo que secretaria, juntamente com seus colegas 

é cobrado, e seu governo está aí, diz ao Tiago, está aí comunidade, está aí colegas vereadores. Fala 

que estão fazendo os asfaltos tirando as pessoas a melhor qualidade de vida para as pessoas do 

nosso município, o parque da exposição ano que vem tem uma feira no município, hoje mesmo o 

prefeito foi assinar lá o kit de irrigação para nosso pequeno agricultor do município, dez pessoas vão 

ganhar o kit de irrigação, através da sua secretaria, diz ao Tiago, quando o senhor foi secretário, junto 

com o pessoal do Vale do Jaguari, um grande trabalho na comunidade cipoense que votou na demanda 

de um trator novo para ajudar na pequena propriedade. Frisa que tudo isso vem numa forma que os 

vereadores se unem, através da comunidade, de voto que traz melhoria para nosso município. Cita 

que as coisas estão acontecendo, as redes de água que anos as pessoas vinham esperam está saindo 

do papel, isso é bom, qualidade de vida para nosso Capão do Cipó, para as pessoas do município. 

Tem certeza que tem muito que fazer, as estradas estão fazendo, no assentamento nosso secretário 

hoje os passou que ele está dando maior atenção para o assentamento, para o pessoal da localidade 

e, se não chover até sexta, espera que chova, ele disse que quer passar no Carovi e no Passo do 

Tibúrcio e nas outras localidades também para fazer o patrolamento nas estradas. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa.  VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: Volta 

com o problema das estradas, diz que é uma realidade, agora vê precária essas estradas ali, no 

assentamento ali, que não vai passar na 14, o pessoal está cobrando porque foi trocado o projeto, que 

antes era para passar por lá, talvez foi o INCRA que tinha falado para eles. Pede assim que depois o 

prefeito veja, enxergue, vai ficar cinco, seis quilômetros a fazer. Questiona quantos moradores tem em 

cinco, seis quilômetros, e aqui no Carovi tinha três, quatro moradores e foi feito oito quilômetros, tinha 

máquina, tinha tudo, e agora dentro do assentamento por quê? Só porque não tem nenhum rico ali, 

diz. Não está criticando, diz que não dá “tapinha nas costas” de ninguém, não agradece serviço porque 
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faz o serviço por que todo mundo ganha, ganha e ganha bem, salário bom e para trabalhar, e se não 

fizer, não querer trabalhar dê lugar para outro, porque tem gente para trabalhar. Então, quando fala 

assim parece que sempre só crítica, mas não está para criticar, mas vão pedir o que o pessoal cobra, 

pois estão para tentar resolver problemas juntamente com a administração, ninguém está para criticar 

a administração. Sobre a Saúde que falou, talvez não seja erro dali, seja de Santa Maria lá, mas teria 

que puxar mais também, pois se é um “papaizinho” ou uma coisa, vai um carro sim, no outro dia vai lá 

com certeza leva e traz, mas quando se trata de uma pessoa pobre, negativo. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Partido, PP: Faz 

um convite a todas as crianças da sua comunidade, de zero a dez anos, participar da festa de 

encerramento de ano, Natal, na próxima quinta-feira, está sendo patrocinada pelo CPM da escola 

Macedo Beltrão e associação de moradores do Carovi. Então, fica todas as crianças de zero a onze 

anos que queiram participar, pode ir lá na quinta-feira à tarde, nas dependências da escola Macedo 

Beltrão. Diz ao colega Luiz Ozório que ele acha que o mesmo conhece pouco o município, estradas 

três moradores, oito quilômetros. Acha que o colega nunca entrou nessa estrada, pelo que vê. Fala 

que tem quinze moradores naquela estrada que foi feito oito quilômetros, e que o colega pode ir lá, e 

contribuem para o município de Capão do Cipó. O mesmo sempre disse nessa tribuna que é a favor 

de fazer para todos, todos têm direito, todos merecem, todos contribuem para pagar os salários, todos 

são merecedores. Diz que a administração está fazendo, fez várias entradas aí de produtores, fez para 

várias localidades do município e está fazendo, mas essa estrada que o colega citou no Carovi, de oito 

quilômetros, o senhor vá lá e confira, de repente em época de campanha o senhor entre lá, tem quinze 

moradores lá e merecem o trabalho que foi feito, porque esperaram anos, e vocês tiveram doze anos 

e não fizeram. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI 

ROSADO, Líder de Bancada, PMDB: Volta a tribuna a preocupação desse vereador é a falta de 

dinheiro que os secretários alegam no final do ano. Diz que tem tratores parado, patrolas parada, por 

falta de dinheiro, e o que mais preocupa não é dinheiro, que isso tem em caixa. O que está 

acontecendo, pergunta. Fala que tem duas coisas acontecendo, ou não querem gastar e deixar tudo 

para o ano que vem, o ano pré-eleitoral, porque agora começou a aparecer, porque temos um trator 

lá, para quem quiser olhar, no galpão da feira, a mais de um ano parado, aí agora começam igual 

aconteceu com uma retro, na gestão do seu Osvaldo também, concidentemente, começaram a tirar, 

vão lá, estraga de um e vão lá e tiram daquele trator, estraga outra coisa “tira daquele outro trator”. 

Não sabe quanto vai custar para o cofre público arrumar aquele veículo, e a desculpa é sempre porque 

não tem dinheiro, janeiro vai ser um “desastre” o que não vão gastar para botar esse maquinário em 

dia. Então, ou faltou gestão durante o ano ou estão segurando demais para gastar nesses dois anos, 

porque nesse ano e meio não fizeram nada mesmo. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: Deseja ao seu 

amigo e parente Marino Freitas Dias, ali de Areias, que estão indo embora para Santiago por motivos 

de ficar mais perto de seus filhos, que Deus ilumine essa decisão que tomaram. Uma coisa disse e diz 

sempre estará de portas abertas para receber eles, pessoas que muito ajudaram depois que vieram 

morar em Areias, naquela comunidade, até mesmo na criação da associação de Areias muito seu 

Marino cooperou. Fica seu reconhecimento e a gratidão ao seu Marino Freitas Dias. Deixa bem claro 
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que realmente fiscaliza, olhou diárias no Portal da Transparência, isso é um papel, a mesma acha que 

cabe a eles vereadores e cabe a ela e não tem o que esconder, não tem a que temer, todo mundo 

sabe o papel, e só ler o que é papel de um vereador. Fez e continuará fazendo sempre e fiscalizará 

sempre as diárias mesmo, porque saiu fofoca e assume seu papel como vereadora, fez realmente, 

estava fiscalizando e fará, enquanto estiver nessa Casa fará sempre esta fiscalização. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de Bancada, PP: 

Deixa seu agradecimento ao presidente pela parceria desse ano, os funcionários dessa Casa e colegas 

vereadores, a comunidade, funcionários públicos do município, e com certeza e ano que vem 

novamente estarão aqui, se Deus quiser, com muita saúde e paz para trabalhar pelo Capão do Cipó. 

Diz que não pode deixar de convidar para o dia vinte e um de dezembro, na praça, as trezes horas e 

trinta minutos, o encerramento do ano, uma festa natalina para a nossa comunidade de Capão do 

Cipó, junto com os vereadores e as nossas crianças do município. Comenta que muitas vezes nessa 

Casa é dito pelo colega vereador Tiago que não se faz nada, que não tem gestão, o mesmo quer que 

o colega diga na próxima sessão o tempo que o senhor está morando no município e fazer uma 

comparação de quem o prefeito que mais fez asfalto aqui dentro da cidade do município, compara 

seus mandatos do PMDB e do PDT e agora o seu mandato do PP, quatro anos atrás e dois anos agora 

de prefeito do PP e do PT, e diga quantos vocês fizeram e quantos eles fizemos pela comunidade do 

município. Tem certeza que se somar, tudo com recurso próprio do município, e quem fez mais é só 

fazer a comparação que foi o PP, e só o senhor contar nos seus dedos e vai dizer na próxima terça-

feira. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de 

Partido, PDT: Entende a preocupação do colega “Manjolo”, talvez o senhor tenha razão colega “Miro”, 

falar aí dessa estrada de oito quilômetros, aí tem mais moradores mesmo, mas o que o colega 

“Manjolo” quis colocar é que ele defende muitas pessoas e muitos pobres que estão esperando 

patrolas, que até hoje não passou e o mesmo entende. Agora o senhor poderia explicar a eles, até na 

próxima sessão, então uma outra estrada que foi feita e o “cara” trabalha na prefeitura, o “Fernandão”, 

quantos moradores tem ali e quanto foi gasto. Fala que ele se gabando para os colegas que a estrada 

dele ele gastaria de trinta a quarenta mil se fosse pagar, explique. Diz que lá tem quinze moradores, o 

senhor fala, não tira a razão, diz ao colega “Manjolo” que deixa isso, então explique por que só a do 

“Fernandão”. Agora colega Diego essa de asfaltos, o mesmo não entra nesses detalhes, quem quer 

ganhar fazendo asfaltos e não quer, sabe. Diz que o povo tem que pagar, vai vir o “carnêzinho” da 

contribuição de melhoria para o povo pagar, isso é ilusão que vão ganhar asfaltos, vamos ver se não 

vem um carnê separado, fora do IPTU, vem e o povo tem que pagar. E o mesmo se fosse prefeito 

preferia o quê para o povo de Natal? Água, porque, graças a Deus, está chovendo bem, e se não 

chovesse? Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTMA NASCIMENTO 

FERREIRA, Líder de Governo: Diz que o colega Jairo sempre com as polêmicas, na sessão anterior 

ele também falou da Funasa e continua querendo afirmar que foi o prefeito Froner que fez a denúncia, 

tem até ata se o colega quiser ver, que o prefeito Froner procurou a Funasa para tentar resolver esse  

problema da caixa de água, e seus colegas todos sabem que foi várias vezes lá procurar, e todas as 

vezes que ele foi em Porto Alegre ele tentou, e o senhor sabe que foi uma denúncia na administração 

anterior, com suposta irregularidade. Não sabem se tem ou não tem, mas como é da justiça não pode 



 
0425

se mexer. Diz então que traga um papel que comprove que é o prefeito que não quer mexer nessas 

caixas de água, traga um papel que comprove de lá que, realmente, é o prefeito que não está querendo 

mexer nas caixas de água.  O colega Tiago também só fala em gestão, se for falar em gestão então, 

as vezes a colega Carini vem aqui e diz “não vamos comparar o passado”, mas se o passado é bom, 

se tem boas lembranças, vamos comparar o passado sim. Acha também que a administração anterior 

deixou muito a desejar, muito, até conversando, até o colega Tiago estava descontente com a 

administração anterior, que era a administração anterior a eles. Sobre asfalto e melhoria da cidade, o 

prefeito Froner sim foi um dos que trouxe melhorias para o nosso município. Então, cada um participou 

de um jeito, se roçou reclama que ficou ali o lixo, se não roçou reclama que não passou por lá, se 

limpou a cidade ficou alguma coisa para traz, parece que o colega Jairo não quer nada a acrescentar 

para o nosso município, ele só quer achar defeito de qualquer jeito. Acha que o colega não fica 

fiscalizando o que foi feito e se foi bem feito, fica fiscalizando que está e o que não está sendo bem 

feito ou parece que fica desfazendo os operários, os funcionários, porque sabem os operários tem 

poucos para a limpeza agora sim, como diz o colega Antonio, nosso município é grande, de repente 

terceirizar, porque sabem e entendem todos os funcionários, a maioria sabe, o colega Tiago e todos 

assim sabe, o senhor também é colega Jairo, que se receber um elogio é muito importante, até como 

vereador, agora o senhor acha que não é de elogiar pelo um serviço bem feito, não vinha falar aqui 

nessa Casa que o serviço está concluído, porque vão vir falar só coisa ruim. Fala que só vem coisa 

ruim para cima quando a gente atrai coisa ruim. Então, o senhor devia participar dessas palestras de 

motivação, palestra de otimismo, o senhor devia pensar mais positivo, os colegas deviam pensar mais 

positivo. Sobre os funcionários do posto, sabem que sempre tem alguém que deixa a desejar, mas tem 

certeza que as gurias fazem de tudo para avisar, às vezes falta alguém, e às vezes é de lá de cima 

que falta. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após o senhor Presidente convida o 1º Secretário 

para fazer a leitura das correspondências recebidas: OF. 02/2018, da Escola Julio Biasi, convidando 

para formatura da XXVI Turma Pré-Escola Pingo de Gente, dia 15 de dezembro, às 19h, no CTG. OF. 

216/2018, da Secretaria de Saúde, agradecendo, em nome do PIM, pelo gesto de nobreza e 

engajamento desta Casa, que não mediu esforços para ajudar no evento de formatura, que será dia 

20 de dezembro, às 14h30min, no Clube Aliança, bem como convidando a todos os vereadores para 

se fazer presentes. CONVITE, da Secretaria de Educação, Cultura, Desporto e Turismo, para reunião 

com dirigentes de equipes que tiverem interesse em participar do campeonato municipal society 2019, 

dia 21 de dezembro, às 8h20min, na Sala de Reuniões da Prefeitura. Após o senhor Presidente convida 

a todos para a última sessão do ano de 2018, encerramento da sessão legislativa 2018 e inauguração 

da placa de presidente 2018, que será dia 18/12/2018, no mesmo horário e local. Verificando não haver 

mais nada a tratar o senhor Presidente declara encerrado os trabalhos da presente Sessão. Nada mais 

havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada 

pelo senhor Presidente e o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, 11 de dezembro de 2018.  

 

 

 

 

 


